

Барлық елдердің пролетариаты, бірігіңдер!
Пролетарият өзексіз елдер, бірігіңдер!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

3

ФОНД № 708 СЕРЬ № 114

ПАТ. АРХИВ
ИСТОРИЯ ПАРТИИ
АРХИВ КАЗАХСТАНА

МАТЕРИАЛЫ

К ПРОТОКОЛУ

XI ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА

КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

9 января 1984 года

Начато 9 января 1984 года

Окончено 9 января 1984 года

На 117 листах

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ

ИР: ИСТОРИЯ ПАРТИИ
ПРИ: КАЗАХСТАНА

ФОНД: 708 СЕРЬ № 114

ДЕЛ: 3

H

К докладу на пленуме
ЦК Компартии Казахстана

Товарищи!

Закончился третий, сердцевинный год одиннадцатой пятилетки. Как было отмечено на декабрьском (1983 года) Пленуме ЦК КПСС и сессии Верховного Совета СССР, он был ознаменован новыми успехами в реализации курса XXVI съезда КПСС и настойчивым, творческим поиском путей и методов эффективного решения задач, выдвинутых майским и ноябрьским (1982 года), июньским (1983 года) Пленумами Центрального Комитета, советами и указаниями товарища Юрия Владимировича Андропова.

Девятая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва утвердила рассмотренные на Пленуме ЦК КПСС проекты Государственного плана экономического и социального развития страны и Государственный бюджет СССР на четвертый год пятилетки. Они стали законом.

Исключительно важным политическим документом стал текст выступления товарища Юрия Владимировича Андропова на декабрьском (1983 года) Пленуме ЦК КПСС. Этот документ получил единодушное одобрение партии и всего советского народа, отразил их волю и весь реализм обстановки, всеобъемлюще сконцентрировал в себе наиболее важные проблемы социально-экономического порядка, указал четкие пути и способы их эффективного решения на современном этапе.

От имени всех советских людей верховный орган власти нашей страны торжественно заявил, что Советский Союз не посягает на безопасность ни одной страны - будь то на Западе или на Востоке. Он желает жить в мире со всеми странами и проводить в жизнь

12

Ia

принцип мирного сосуществования государств с различным социально-политическим строем.

Решения Пленума ЦК КПСС, сессии Верховного Совета СССР вызвали большой международный резонанс, ибо они самым убедительным образом подтвердили принципиальность курса нашей партии и страны, сочетающего органическое миролюбие с твердым и решительным отпором всем проискам международной реакции.

Прогрессивная печать мира единодушно отмечает полную реальность наших планов, которая базируется на достигнутом страной за три года пятилетки и в особенности за год минувший.

Если говорить обобщенно, то для нас, казахстанцев, как и

для всех советских людей, третий год пятилетки тоже по-особому значителен и по-особому важен.

Это был год напряженной работы Компартии республики, всех тружеников города и села, представителей всех возрастов и профессий, еще выше поднявших престиж и авторитет Советского Казахстана в братской семье народов нашего могучего Союза.

Это был год последовательного укрепления организованности и порядка, трудовой, государственной, плановой, исполнительной, дисциплины на всех участках многоотраслевой экономики, науки и культуры республики.

На новую ступень поднялись ее производительные силы. Неуклонно совершенствуются, становятся более гибкими, более плодотворными и полнокровными наши производственные и вообще - общественные отношения. И производительные силы и общественные отношения все в большей мере наполняются живым, коммунистическим содержанием, приобретают реальные, зримые коммунистические черты.

Все более весомый вклад в развитие индустрии вносят Павлодар-Экибастузский, Каратау-Джамбулский, Мангышлакский и другие территориальные комплексы, каждая из 19 областей республики. Выявлены и вовлекаются в хозяйственный оборот новые богатейшие запасы природных ресурсов.

Уверенно растет и крепнет агропромышленный комплекс прочно заложенный еще в годы героической целинной эпопеи, славное 30-летие которой мы будем отмечать с таким прицелом, чтобы закрепить и умножить роль и значение Казахстана как одной из крупнейших зерновых и животноводческих баз страны.

Серьезны достижения многоотраслевой науки, разножанровой культуры.

Отмечая рост Советского Казахстана, надо еще раз особо подчеркнуть радикальные социально-экономические перемены, небывалый подъем материального благосостояния трудящихся, широчайшие реальные возможности удовлетворения и развития их духовных потребностей.

Минувший год принес с собой новые достижения, которые весомо ложатся на чашу выполнения планов и заданий всей одиннадцатой пятилетки в целом.

Именно в прошлом году достигнут наивысший с начала пятилетки прирост промышленного производства - 4 с половиной процента. Получена значительная прибавка выработки электроэнергии, добычи угля и нефти, производства чугуна, стали, выпуска сельскохозяйственных машин и металлорежущих станков, минеральных удобрений, желтого фосфора, цемента и пластмасс.

Сверх плана реализовано промышленной продукции на 237 миллионов рублей.

С начала пятилетки наш валовый общественный продукт увеличился на 3 миллиарда рублей, а объем промышленного производства - почти на 10 процентов. Введены в действие основные фонды общей стоимостью 24 миллиарда рублей.

Построено 230 крупных предприятий, цехов и производств.

Опережающими темпами развиваются отрасли, определяющие научно-технический прогресс. Исключительное место в решении

этой важнейшей задачи принадлежит, как подчеркнул XXVI съезд партии, машиностроению. Мы начали практическую работу по широкому внедрению в производство компьютеров, промышленных манипуляторов, роботов и микропроцессоров, созданию и освоению гибких, энергосберегающих и безотходных технологий, получению материалов с заранее заданными свойствами, развитию биотехнологии и т.д. И все это самым непосредственным образом связано с современным машиностроением.

В решении кардинальных направлений научно-технического прогресса все более заметен почерк казахстанских машиностроителей. Всего четыре десятилетия назад у нас впервые было выпущено пять металлорежущих станков. А ныне крупные объединения и предприятия республики производят металлургическое, горношахтное, кузнечно-прессовое оборудование, тракторы, экскаваторы, электротехнические изделия, самые современные приборы, средства электроники, запасные части к ним - всего не перечислишь.

В общем объеме машиностроительной продукции возрастает та ее доля, которая выпускается в стране впервые. Значительна заслуга в этом алма-атинских завода тяжелого машиностроения и станкостроительного завода "XX лет Октября", Чимкентского объединения кузнечно-прессового оборудования, Усть-Каменогорского завода приборов и других предприятий.

Производство ^{многих} ~~более двухсот~~ из них поставляется на мировой рынок.

По большому счету развивается сельскохозяйственное машиностроение. Для продовольственного комплекса у нас выпускается

ныне свыше 70 различных наименований машин и орудий, более 500 наименований запасных частей к ним. В этом особенно значительна заслуга объединений "Целиноградсельмаш" и "Павлодарский тракторный завод имени В.И.Ленина".

Комплексная, всесторонняя работа ведется в капитальном строительстве. В этой жизненно важной отрасли происходят дальнейшие позитивные сдвиги. Несколько улучшилось планирование, возросла техническая оснащенность строительных организаций и трестов.

Ширится размах жилищного строительства. Сейчас каждый день у нас сдается 280 квартир. За 87 дней вырастает целый город со стотысячным населением (из расчета 9 квадратных метров на человека). С начала пятилетки введено свыше 18 миллионов квадратных метров жилья, что позволило улучшить свои жилищные условия каждому девятому казахстанцу.

Под особым вниманием находится сооружение объектов, связанных с реализацией Продовольственной программы.

Проведены работы по орошению 200 тысяч гектаров новых земель, обводнению более 7 миллионов гектаров пастбищ. Мы по праву гордимся такими важнейшими гидротехническими сооружениями, как канал Иртыш-Караганда-Джезказган, Большой Алматинский канал, лучшим опытом использования подземных вод.

В строй действующих вошли новые животноводческие помещения почти на 3 миллиона скотомест, элеваторы - свыше чем на миллион тонн зерна.

И все это - для Продовольственной программы, для придания

устойчивости нашему земледелию и животноводству, снижению их зависимости от капризов природы.

Вам хорошо известно, что в текущей пятилетке у нас еще не было в погодном отношении благоприятных лет. Все три года выдались не просто средними, а скорее засушливыми, исключительно сложными.

И тем не менее, за этот период в закрома Родины засыпано свыше двух с половиной миллиардов пудов добротного хлеба.

В минувшем году труд наших хлеборобов был поистине героическим. Слаженность, находчивость, разумный риск, выдержка и мужество - вот что отличало их труд, и привело, несмотря на все превратности погоды, к весомому конечному результату.

Государству продано 908 миллионов пудов зерна. Это - большой хлеб, товарищи! Нынче он особенно хорошо замечен в зерновом балансе страны.

Перевыполнены планы заготовок риса, кукурузы и ржи, зернофуражных культур. Больше прошлогоднего закуплено проса и гречихи, зернобобовых, картофеля, овощей, бахчевых и винограда.

Не менее ответственные задачи решаются нашими животноводами. На этом важном участке, несмотря на известные сложности, достигнуты ныне положительные результаты.

Увеличились заготовки мяса, молока, яиц и шерсти, в совхозах и колхозах стало больше скота и птицы. Больше, чем прежде, заготовлено грубых и сочных кормов. Все это позволило успешно в целом по республике выполнить годовой план заготовок мяса и других продуктов животноводства, за исключением молока.

Дальнейшее развитие получили все виды транспорта и связи, торговли, бытовое и коммунальное обслуживание населения.

18

Благодаря принимаемым мерам улучшается положение дел на транспорте, в первую очередь, на железных дорогах.

Научные учреждения пополнились новыми институтами: молекулярной биологии и биохимии, органического синтеза и углехимии, географии, ионосферы.

Создано Центрально-Казахстанское отделение Академии наук.

В каждой из наших областей открыты новые общеобразовательные школы, дошкольные учреждения, больницы, торговые центры, клубы и дворцы культуры.

Лучше и краше стала жизнь каждой трудовой семьи.

Словом, подводя итоги минувшего года, можно с чистой совестью сказать: работаем мы, товарищи, неплохо, дела делаем большие, марку и трудовую честь республики держим высоко. (Продолжительные аплодисменты)

И в этой связи хотелось бы выразить самую сердечную благодарность всем, кто, не жалея сил, слаженно трудится во славу республики и страны, во имя дальнейшего упрочения экономической и оборонной мощи нашей державы, всего социалистического сотрудничества, а значит, и мира во всем мире. (Продолжительные аплодисменты).

Но, товарищи, кому много дано, с того и спрос велик. И, конечно, мы с вами поступим правильно, если не станем обольщаться достигнутым, а посмотрим на сделанное лишь как на очередную ступень нашего развития.

х х х
х

Вопрос, вынесенный сегодня на повестку дня Пленума ЦК, очень важный: об итогах декабрьского (1983 года) Пленума ЦК КПСС и задачах республиканской партийной организации, вытекающих из решений Пленума, положений и выводов, содержащихся в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Юрия Владимировича Андропова.

Меры, которые нам предстоит разработать, а затем — и выполнять, должны определяться реальным положением дел, нашими возможностями, высокими требованиями партии на современном этапе.

Государственным планом экономического и социального развития и Государственным бюджетом Казахской ССР на 1984 год предусмотрены новые масштабные задачи дальнейшего развития экономики, науки и культуры республики, роста ее вклада в общесоюзное разделение труда.

Государственный бюджет республики на 1984 год представлен в сумме 10 миллиардов 570 миллионов рублей, что целиком и полностью обеспечивает нормальное финансирование всех отраслей народного хозяйства, науки и культуры, создает все предпосылки для эффективной работы и успешного достижения очередных социальных целей.

О плане и бюджете завтра будет более подробно доложено на сессии Верховного Совета.

Разрешите поэтому мне сегодня, на нашем пленуме, остановиться лишь на важнейших направлениях и выводах, вытекающих из решений декабрьского (1983 года) Пленума ЦК КПСС, из указаний товарища Юрия Владимировича Андропова.

Что же тут самое главное?

Самое главное, товарищи, неразрывное единство планов и реальности. Это настрой на дела, а не на громкие слова и обещания.

"Теперь, — подчеркивает товарищ Юрий Владимирович Андропов, — самое важное не потерять набранный темп, общий положительный настрой на дела, активнее развивать позитивные процессы".

Именно это требование должно стать стержнем буквально всех наших поступков и действий, всей организаторской и политической работы.

И ее, эту работу, партия требует направлять, прежде всего, на всемерное повышение эффективности и качества всех звеньев народнохозяйственного комплекса на основе ускорения научно-технического прогресса, на обеспечение опережающих темпов роста производительности труда, на экономию всех видов ресурсов и затрат.

В принципе, задачи, товарищи, всем известные. Но при всей их кажущейся традиционности обязан указать на их небывало исключительную масштабность.

Так, в этом году валовой общественный продукт республики впервые должен составить - 51 миллиард рублей - на два с половиной миллиарда больше прошлогоднего. Темп прироста национального дохода, используемого на потребление и накопление, увеличится против прошлого года более, чем вдвое. Производительность общественного труда возрастет на 4,4 процента. В развитие народного хозяйства будет дополнительно вложено 8 миллиардов рублей.

Ответственные задачи стоят перед нами в сфере многоотраслевой казахстанской индустрии. В целом объем промышленного производства достигнет 28,9 миллиарда рублей. На 3 с половиной процента увеличится объем реализуемой промышленной продукции.

Как и прежде, большие рубежи предстоит взять труженикам агропромышленного комплекса. Валовая продукция сельского хозяйства республики составит девять с половиной миллиарда рублей.

Необходимо выполнить обширную социальную программу. Общественные фонды потребления в целом превысят 7 миллиардов рублей, а реальные доходы в расчете на душу населения возрастут на два с половиной процента. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих достигнет ^{почти} 185 рублей.

Таковы самые основные параметры представленного плана. Задачи, прямо скажем, не из легких. Но, тем не менее, они вполне реальны.

В выступлении товарища Юрия Владимировича Андропова на встрече с ветеранами партии подчеркивалось, что наша страна вступила ныне в такой период своего развития, "когда возросшие возможности и возросшие общественные потребности диктуют необходимость серьезно повысить уровень всей хозяйственной работы, существенно поднять эффективность экономики, превратить все наше хозяйство в бесперебойно работающий, хорошо отлаженный механизм".

Почему эта задача назрела - всем, думаю, хорошо понятно.

Многие помнят, как долгие годы приходилось работать в условиях так называемой дефицитной экономики, когда просто не было возможностей для такого широкого наступления по всему фронту, как сейчас. Приходилось потуже затягивать пояса, сосредоточивать усилия только на самом главном, очень многое откладывая на будущее.

Сегодня повсеместно картина совершенно иная. Создан высокоразвитый производственный потенциал. Развернулся переход к полной и надежно сбалансированной экономике. Это, разумеется, не значит, что мы, как говорится, "взяли бога за бороду", решили все проблемы.

Как раз, наоборот, - думать ~~есть~~ над чем, работы прибавилось многократно, и с ходу, по старинке, с кондачка тут никак не возьмешь.

Создание крупномасштабного производства, практическая реализация Продовольственной и Энергетической программ рождает целый ряд новых вопросов, проблем высшего порядка, которые никак нельзя игнорировать.

Речь, прежде всего, идет, как подчеркивает партия, о выработке нового типа экономического мышления, повсеместном соблюдении требований социалистической культуры труда. И самая ближайшая цель такого подхода - навести необходимый порядок в том, что у нас уже ^{есть} имеется, обеспечить наиболее разумное использование созданного производственного и научно-технического потенциала, решительно ужесточить режим экономии и бережливости, повысить деловитость и персональную ответственность кадров на всех участках общественного производства.

Партия требует повсеместно научиться хозяйствовать разумно, по-социалистически, уметь считать деньги, экономно их тратить. А что же порой получается? В результате бесконтрольности, не-удовлетворительного финансово-хозяйственного состояния многих совхозов, такие области, как Кокчетавская - вышла к концу года с недостатком оборотных средств в 145 миллионов рублей; Целиноградская - III миллионов; Павлодарская - 87 миллионов рублей.

Товарищи, такая с позволения сказать "работа" в перспективе недопустима.

Сейчас самое главное - привести наш уровень хозяйствования в полное соответствие с возможностями и преимуществами

развитого социализма, на каждом участке повысить эффективность и качество труда, быстрее, опережающими темпами наращивать его производительность. Делать это надо на широкой основе внедрения достижений современной научно-технической революции и переходового опыта, повышения уровня организации производства, усиления охраны окружающей среды.

В первую голову это касается нашей топливной и химической промышленности, энергетики, некоторых других ведущих отраслей.

Особое напряжение, я бы сказал, - удвоенное, утроенное! - надо повсеместно создавать по производству товаров народного потребления, расширению их ассортимента и повышению качества.

Честно говоря, хватит нам в этих делах прибедняться. У республики есть все возможности производить у себя очень многое из того, что пользуется повышенным спросом населения - производить и распределять по строгой справедливости.

Теперь, товарищи, о некоторых конкретных направлениях, по которым должна идти наша работа. Прежде всего следует повсеместно обеспечить полное и своевременное освоение введенных мощностей. Это кардинальный вопрос. Вам известно, что с начала пятилетки введен большой круг объектов как группы "А", так и группы "Б". Но не везде их освоение идет так, как надо. Это относится, прежде всего, к энергетике, химической, нефтехимической, легкой и пищевой промышленности, из-за чего мы недодаем ценной продукции на миллионы рублей. Отсюда вывод - все, что введено, должно быть освоено в срок и полностью.

Это кровная задача всех партийных, советских, хозяйственных органов республики.

Другим рычагом дальнейшего подъема экономики, как подчеркивает товарищ Юрий Владимирович Андропов, является неуклонное повышение производительности труда.

Дело в том, что темпы роста производительности у нас заметно отстают от заданий пятилетки.

Как показывает анализ, многое здесь зависит только лишь от элементарной организации дела.

Чем иным можно объяснить, например, "скачкообразный" график производительности:

- в 1981 году - рост на 2,2 процента (в плане пятилетки);
- в 1982 году - снижение почти на полпроцента;
- в 1983 году - снова рост на 2,9 процента.

А в итоге - серьезное отставание.

Все это говорит четко: усилили организаторскую работу - производительность пошла вверх, ослабили - и этот важнейший показатель упал. Налицо самая прямая зависимость от состояния организованности, от трудовой и плановой дисциплины.

Систематически не в ладах с этим промышленность Кызыл-Ординской, Семипалатинской и Павлодарской областей, многие предприятия цветной металлургии (т. Такежанов), химической промышленности, промстройматериалов (т. Паримбетов) и мясо-молочной промышленности (т. Алыбаев). Почему мы об этом говорим столь остро?

25

Потому, что нашими планами предусмотрено получение 80 процентов прироста всей промышленной продукции исключительно за счет производительности труда. А в строительстве - надо получить за этот счет весь прирост объемов подрядных работ.

Однако в Минсельстрое (т.Мусин), Минмонтажспецстрое (т.Ержанов) она растет крайне медленно, а в Минтяжстрое она из года в год снижается, а министр тов.Ломов вместо организации дела предпочитает жаловаться на нехватку рабочей силы. В итоге только в прошлом году недоосвоены миллионы рублей, многие из которых приходится на Минтяжстрой.

Подсчитайте, сколько это несданных объектов соцкультбыта, потерянного жилья.

Товарищи, как вам хорошо известно, Юрий Владимирович Андропов предметно поставил конкретную задачу - добиться повышения производительности труда сверх запланированного на один процент и снизить себестоимость продукции дополнительно на полпроцента.

Теперь, когда это предложение одобрено и принято, его надо считать дополнительным заданием партии к плану.

Что даст выполнение этого задания в наших условиях?

Превышение планового задания четвертого года пятилетки по росту производительности труда на один процент обеспечит прирост промышленной продукции на сумму 259 миллионов рублей, строительно-монтажных работ - на 51 миллион рублей, валовой продукции сельского хозяйства - на сумму 56 миллионов рублей.

Прирост национального дохода в этом случае превысит 200 миллионов рублей.

В условиях нашей республики у нас есть все возможности, чтобы сделать гораздо больше.

Вот почему, товарищи, надо повсеместно и немедленно организовать результативную работу, рост производительности труда, считая ~~ее~~ ^{ее} ~~первейшим~~ ^{первейшим} долгом партийных комитетов, профсоюзных и комсомольских организаций, всех трудовых коллективов, активно поощрять тех, кто добивается наилучших результатов.

Производительность труда вплотную зависит от дисциплины труда, организованности и порядка на каждом рабочем месте. Мы внедряем бригадную форму труда, но ее возможности используются еще крайне слабо, например, в системах строительных министерств и ведомств, а на селе - в особенности.

Смысл бригадного подряда, прежде всего, в стимулировании высоких показателей, в утверждении действенного хозрасчета, совершенствовании оплаты за конечные результаты.

Наш долг - четко и ясно, гласно и неукоснительно проводить в жизнь принцип оплаты труда в точном соответствии с его количеством и качеством, повсеместно обеспечить опережающий рост производительности по сравнению с фондом заработной платы, ликвидировать имеющиеся здесь диспропорции.

Теперь о самой трудовой дисциплине. Не для печати, но должен сказать, что в целом по республике в расчете на одного рабочего в прошлом году было потеряно почти по два трудовых дня. А ведь это - масса недоданной продукции, в том числе самой ценной. Мало того, это значит, что из-за нерадивости в одном месте - срываются полезные дела в другом, третьем, четвертом, пятом и так далее. Возникает своего рода цепная реакция провала договорных поставок и срыва обязательств.

Сейчас, правда, число нарушений дисциплины заметно снижается. Но успокаиваться нам, товарищи, еще рано. Как вновь со всей силой подчеркнул товарищ Юрий Владимирович Андропов - сделать предстоит намного больше, чем уже сделано.

Нельзя, конечно, скользить по поверхности, фиксировать только прогулы и опоздания. Суть вопроса, вы хорошо понимаете, лежит значительно глубже. Можно быть на работе, но не работать, и, тем не менее, получать зарплату и даже премии.

Дисциплина, как мы ее понимаем, - это, прежде всего, высокая трудовая самоотдача, высокий коэффициент собственного полезного действия, а не бездумный, как нередко бывает, расход энергии, сырья и материалов, наконец, собственной рабочей силы.

Линия укрепления сознательной дисциплины встречена советскими людьми с огромным одобрением. Борьба за повсеместную дисциплину и организованность - это, в конечном счете, борьба за полный экономический, хозяйственный и моральный порядок завтрашнего дня.

Другой не менее важный вопрос - общий для нашей экономики, касающийся всех без исключения ее отраслей - вопрос снижения материальных затрат на производстве, иными словами, снижения себестоимости продукции, на что товарищ Юрий Владимирович Андропов тоже обращает исключительное внимание.

Нужен коренной перелом, потому что разговоры об экономии все еще нередко превращаются у нас в пустую говорильню.

Да, мы записываем цифры экономии в свои обязательства. В последние годы они доводятся и в плановом порядке. Но, во-первых

эти цифры непомерно занижены. Во-вторых, многие о них тут же забывают.

Именно так поступают в Карагандинской, Кызыл-Ординской, Чимкентской областях.

В Актыбинской и Джамбулской областях допущен большой перерасход электрической, в Гурьевской и Мангышлакской - тепловой энергии. Много металла, цемента, лесоматериалов теряется в системах Минтяжстроя, Минстройматериалов, Минсельстроя.

На Экибастузской ГРЭС-I в массовом количестве гробят дефицитные медно-никелевые трубки. На Ермаковском заводе ферросплавов сливают конденсат в канализацию, теряя при этом тепло, эквивалентное многим тысячам тонн угля.

Видите, как получается: там, где производят энергию, - не считаются с потерями металлических сплавов, а там, где выпускают сплавы, - пренебрегают экономией энергии. Разве допустима дальше такая порочная практика?

Мы вправе ожидать от партийных, хозяйственных органов, от Госснаба, Госбанка и Стройбанка, органов народного контроля республики более серьезной работы по эффективному использованию выделяемых материальных и денежных ресурсов.

И еще один круг задач, общих для нашей экономики. Речь идет об отставании отдельных предприятий, а то и отдельных отраслей. Ими, к сожалению, мы по-настоящему еще не занимаемся. Помимо того, у нас непомерно часты корректировки в планировании. Например, план четвертого квартала прошлого года превысил план

первого квартала более чем на 600 миллионов рублей. Такие пере-
косы впредь недопустимы. С ними надо решительно кончать. За этим
должны строго следить Совмин, Госплан, соответствующие отделы
ЦК Компартии Казахстана.

Есть и другие причины.

Но самая главная причина в том, что, к сожалению, еще многие
наши товарищи слишком безответственно смотрят на план, стремятся
жить за счет других, причем, жить годами и, надо сказать, неплохо.

Далее так не пойдет. Мы обязаны работать без отстающих,
обеспечивать повсеместное выполнение и перевыполнение планов,
которые, как неоднократно подчеркивалось, являются законом для
всех нас.

Это - большой резерв. В прошлом году каждое двенадцатое пред-
приятие республики не справлялось с планами. Вдумайтесь, това-
рищи, - каждое двенадцатое! Особенно много таких коллективов в
Джамбулской, Дзезказганской, Кокчетавской, Талды-Курганской и
Тургайской областях, в системах министерств мясо-молочной, пише-
вой промышленности, строительных материалов.

Серьезные претензии Пленум ЦК должен предъявить к руково-
дителям многих предприятий химии и нефтехимии, электроэнергетики,
легкой и пищевой промышленности, которые не используют всех имею-
щихся возможностей для устойчивой и качественной работы.

Кое-где до сих пор продолжают руководить старыми, давно
отжившими и раскритикованными методами. В объединении "Союзфос-
фор" (т. Альжанов) только за один год на подведомст-
венные предприятия 268 приказов и распоряжений.

Крайне напряженное положение сложилось с выполнением пла-
новых поставок. Их сорвало ^{почти} ~~более~~ треть предприятий и объединений,

а в Дзезказганской, Карагандинской и ^{Гурьевской} ~~Северо-Казахстанской~~ областях, в министерствах легкой, цветной, лесной и дерево-обработывающей, строительных материалов, мясной и молочной промышленности ^{ОКОЛО ИЛИ} ~~свыше~~ половины, что очень тяжелым бременем ложится на экономику республики и страны.

Все это требует от работников всех рангов совершенствования стиля руководства, повышения четкости в действиях каждого предприятия и передела, решительного улучшения организаторской и политической работы.

Наш долг - неуклонно усиливать ответственность кадров за судьбу государственных планов и заданий, принять исчерпывающие меры к восполнению допущенной задолженности, добиться в четвертом году пятилетки дружной, слаженной, четкой и стабильной работы всех отраслей и каждого коллектива.

Товарищи! Теперь позвольте вкратце остановиться на задачах, стоящих перед отдельными отраслями нашей экономики.

В планах ~~на 1964 год~~ исключительно важная роль отводится топливно-энергетическим отраслям республики, что обусловлено их взаимосвязью с экономикой не только Казахстана, но и всей страны.

В этом году предстоит довести добычу угля до 124,3, нефти - до 20,2 миллиона тонн. Причем, весь прирост добычи угля должен быть обеспечен на действующих мощностях. Это сложно, но иных путей пока нет. Отсюда - необходимость повысить уровень использования мощной техники и транспорта, прежде всего, на карьерах Экибастуза, резко улучшить организацию труда в объединении "Карагандауголь", а также ликвидировать отставание подготовительных работ, образцово поставить промышленную санитарию и технику безопасности.

Общими усилиями нам надо всемерно содействовать тому, чтобы вернуть Карагандинскому бассейну его былую славу.

Важная задача Гурьевского, Актюбинского, Мангышлакского обкомов партии, объединений "Эмбанефть", "Мангышлакнефть" и "Актюбинскнефть" - ускорить ввод в эксплуатацию новых месторождений Западного Казахстана, повысить отдачу действующих скважин, настойчиво внедрять эффективные методы нефтедобычи и нефтеразведки.

Следует обеспечить безусловное выполнение решения партии и правительства о создании крупной нефтедобывающей базы в Западном Казахстане. Это дело чести всей республики.

Что касается энергетиков, то они должны значительно повысить степень надежности своей работы. В **текущем** году предстоит увеличить выработку энергии на 12 процентов. Нужно, чтобы руково-

дители Минэнерго (т.т. Иванов, Абдулаев), всех объектов энергетики прониклись чувством высокой ответственности за порученное дело, обеспечили значительное повышение отдачи ТЭЦ и, прежде всего, в Экибастузе, Ермаке, Целинограде, Дзезказгане, Караганде, Усть-Каменогорске, Кзыл-Орде, на блоке станции Карметкомбината, в других местах. Соответствующие областные и городские комитеты партии обязаны взять под особый контроль эти вопросы.

В плане предусматривается интенсивное развитие цветной металлургии. Объем промышленного производства намечается здесь несколько выше, чем предусмотрено заданиями пятилетки. Это значит, что нужно намного улучшить использование мощностей по добыче и обогащению руд, резко снизить потери ценных компонентов, активнее внедрять прогрессивную технологию.

Это потребует большого труда от самого Министерства, соответствующих областных комитетов партии.

В черной металлургии предстоит увеличить добычу руды, производство окатышей, выпуск чугуна и проката; увеличить выплавку ферросплавов, где мы уже перешагнули миллионный рубеж. Исключительно важной остается задача выпуска в широком ассортименте белой жести.

Ответственные рубежи стоят перед машиностроителями республики. В частности, нужно освоить выпуск новых автоматизированных комплексов на базе винтовых прессов и промышленных роботов, а также новых моделей токарно-винторезного станка, высокопроизводительных центробежных насосов, различных электротехнических приборов.

Производство сельскохозяйственного машиностроения должно

увеличиться на 5 процентов. Будет наращиваться выпуск тракторов, противоэрозионной техники, машин для животноводства и кормопроизводства, что непременно обязаны учесть Целиноградский, Павлодарский, Карагандинский обкомы партии, поскольку это входит составной частью в практическую реализацию Продовольственной программы.

Товарищи! Одной из центральных задач, поставленных партией, является дальнейшее увеличение производства товаров народного потребления. Как было подчеркнуто на Пленуме ЦК КПСС, этот раздел плана разработан с учетом соответствующего постановления партии и правительства от 29 апреля 1983 года. Выпуск этих товаров мы должны довести до II миллиардов рублей, что выше заданий пятилетки. Но и это не предел. Тем более, что возможности наши и шире и богаче.

С начала пятилетки в развитие индустрии потребления вложено свыше 400 миллионов рублей. Введено 26 новых предприятий и цехов. Товары для населения выпускают теперь свыше 1300 трудовых коллективов. Среди них немало таких, чья репутация безупречна, а фирменный знак - гарантия высокого качества.

Но, к сожалению, есть и другое. В Джамбулской, Тургайской, Мангышлакской, Кустанайской областях не выполняются планы выпуска товаров массового спроса с высокими потребительскими свойствами. Ряд министерств, ведомств, облисполкомов не обеспечивает реализацию дополнительных заданий.

Все еще ниже своих возможностей работает Министерство легкой промышленности (т.Ибрагимов). Здесь каждое третье предприятие не справляется с планом поставок продукции в заданном ассортименте, слабо учитывается конъюнктура спроса. В торговой сети - обилие одежды, но такой, от которой отворачиваются даже те,

кто ее сам производит. Ухудшили свою работу Лениногорская фабрика верхнего трикотажа, Семипалатинское швейное объединение, Карагандинская обувная фабрика, Капчагайский фарфоровый завод.

А столичные обувщики вместо выпуска кожаной обуви завалили магазины домашними тапочками.

Медленно насыщает рынок добротными изделиями Минместпром (т. Мурзагалиев). В системе этого министерства крайне недостаточно используются ресурсы местного сырья. На Аркалыкском керамическом и Гурьевском заводе металлоизделий мощности загружены менее чем наполовину. Аналогичное положение на сапоговаляльных фабриках в Уральске и Кокчетаве.

В производстве товаров народного потребления нет мелочей, и на первом плане здесь должны быть качество и новизна продукции. К производству товаров народного потребления надо подключить и предприятия союзного подчинения, всех без исключения.

Эти вопросы следует держать под неукоснительным партийным контролем всем обкомам и облисполкомам. Важно активнее распространять одобренный ЦК Компартии Казахстана опыт производственного объединения "Актюбрентген", мебельного объединения "Алма-Ата", Чимкентской швейной фабрики "Восход".

Госплану, министерствам и ведомствам, облисполкомам необходимо настойчиво изыскивать и вовлекать в дело дополнительные ресурсы выпуска добротных и модных товаров, полнее удовлетворять спрос населения.

х х
х

Товарищи! В центре внимания всей республиканской партийной организации всегда были и остаются вопросы всемерного развития сельской экономики, качественной реализации Продовольственной программы.

Главным нашим делом, ключевой позицией здесь по-прежнему является борьба за большой казахстанский хлеб. Ни в коей мере не умаляя достигнутого, мы не можем не видеть сегодня, что дела на нашей хлебной ниве в текущей пятилетке идут пока не на уровне.

Видимо, здесь суть не только в погоде, но и в недостаточной работе и слабой агротехнике. За три года мы задолжали государству 376 миллионов пудов хлеба – главным образом, это касается Целиноградской, Северо-Казахстанской, Кокчетавской, Тургайской, Павлодарской и некоторых других областей.

Впереди еще два года пятилетки. Наш долг перед партией, перед страной суметь использовать их с максимальной отдачей, погасить имеющуюся задолженность по зерну, сполна и качественно выполнить пятилетку по хлебу. Только в этом году по плану надо продать государству более одного миллиарда пудов хлеба, а если сказать точно, то I миллиард 13 миллионов 400 тысяч пудов. При этом нужно обратить особое внимание на увеличение производства и продажи государству сильных и твердых пшениц.

Крайне важно ликвидировать отставание с заготовками проса и гречихи, поднять урожайность зерна кукурузы и риса, особенно в хозяйствах Алма-Атинской и Джамбулской областей. Многие районы

и в целом области не справляются с заданиями по производству семян подсолнечника, льна, сои, рапса. Надо быстрее переводить выращивание этих культур на индустриальную технологию, добиваться роста их урожайности, заготовок в необходимых объемах.

Партийным, советским и сельскохозяйственным органам Чимкентской области следует принять дополнительные меры по улучшению возделывания хлопка и уже в этом году наверстать упущенное. Необходимо решительным образом поправлять положение в свекловодстве в Алма-Атинской, Джамбулской и Талды-Курганской областях.

Планами предусматривается увеличение производства картофеля, овощей, фруктов, винограда, бахчевых культур. Пока темпы их прироста не обеспечивают заданий пятилетки. В большом долгу по заготовкам картофеля остались Целиноградская, Кокчетавская, Восточно-Казахстанская, Уральская и Северо-Казахстанская области, по закупкам овощей - Уральская и Карагандинская. Между тем, у нас есть все возможности для полного обеспечения населения этими продуктами. Положение дел тут надо поправлять, как этого требуют наши собственные решения, за которые вы все голосовали.

Нужно полнее использовать орошаемые земли, которых стало значительно больше, особенно в южных областях. Но пока эти земли в целом по республике не дают должной отдачи. Поэтому повсюду, где они есть, следует использовать по-хозяйски буквально каждый поливной гектар. Именно в этом заключается самый надежный резерв неуклонного увеличения производства ценной сельхозпродукции, которую надо доводить до потребителя без потерь при транспортировке и хранении. Это надо понять всем.

X

X

X

х х
х

Товарищи! Теперь о наших животноводческих делах. Задачи тут стоят исключительно ответственные. Но для их решения необходимо покончить с имеющимися недостатками и упущениями, о которых мы говорили на XV съезде Компартии Казахстана и на пленумах ЦК.

В целом по республике все еще значительны падеж и непродуцируемые расходы животных. Факты на этот счет можно привести по каждой области.

Настало время ликвидировать имеющиеся изъяны в отрасли, сделать серьезные выводы, улучшить показатели воспроизводства стада, обеспечить выполнение планов заготовок мяса, молока и другой животноводческой продукции. Это прежде всего относится к Карагандинской, Талды-Курганской, Северо-Казахстанской, Восточно-Казахстанской и Целиноградской областям, где надо поднять племенную, ветеринарную и зоотехническую работу, укрепить кормовую базу, повысить все качественные показатели.

В четвертом году пятилетки предстоит нам поставить государству не менее 1,5 миллиона тонн мяса скота и птицы.

Вот почему повсеместно надо полнее использовать резервы мясного скотоводства, овцеводства, свиноводства и бройлерного птицеводства, табунного коневодства и верблюдоводства, не сползать ниже достигнутого уровня, что происходит в ряде областей и чего допускать нельзя.

х х
х

О производстве молока. Для нормального снабжения населения объемы его закупок возрастут до 2,5 миллиона тонн.

Для этого надо повсеместно поднять надои и качество сдаваемого молока, увеличить численность коров, ликвидировать яловость, прежде всего это касается . . . Кокчетавской, Алма-Атинской, Джамбулской, Карагандинской, Талды-Курганской . . . областей. Следует организовать широкий закуп молока и других продуктов животноводства у населения.

х х
 х

Что касается остальных видов животноводческой продукции, то нам предстоит обеспечить заготовки шерсти в объеме 58 тысяч тонн, яиц - более 2 миллиардов.

Как видите, задачи - большие, ответственные, серьезные. Поэтому планом предусмотрено увеличение производства белковых кормов, укрепление комбикормовой промышленности, наращивание выработки разнообразных кормов в спецхозах и межхозяйственных предприятиях, а также увеличение производства сочных и грубых кормов.

Видное место отводится планом специализации и концентрации отрасли, дальнейшему переводу животноводства на промышленную основу, созданию межхозяйственных объединений и комплексов, развитию подсобных хозяйств предприятий и личных хозяйств рабочих и служащих.

Для обеспечения роста всего сельскохозяйственного производства предусматривается дальнейшее техническое перевооружение хозяйств. Задача заключается в том, чтобы повсеместно использовать технику бережно и высокоэффективно.

x x
x

Товарищи! Большой объем работ, стоящих перед нами в четвертом году пятилетки по всем позициям сельской экономики, требует строжайшего и самокритичного анализа положения дел на местах в каждой области.

В этой связи важно поднять роль агропромышленных объединений, особенно районных, именно в той плоскости, какая ставится в статье экономиста И. Федоренко "Где нужно власть употребить" ("Правда" за 20 декабря 1983 года)

Да, агропромышленные объединения должны приносить пользу, а не быть лишней надстроечной инстанцией. Сейчас лицом к селу повернулись смежники, или, как их еще называют, - партнеры агропромышленного комплекса, его полноправные участники.

Но будем смотреть правде в глаза: везде ли произошел такой крайне необходимый поворот?

К сожалению, пока далеко не везде. И поныне живуч такой, например, парадокс, когда чем больше продукции произвел, тем больше убытки, чем больше овощей вырастил, тем больше их потери. Спокойно взирать на это нельзя.

Госплану республики (т. Мухамед-Рахимов), министерствам сельского хозяйства (т. Моторико), плодоовощного хозяйства (т. Джерембаев), всем партийным, советским, хозяйственным органам надо поставить дело так, чтобы были исключены любые проявления иждивенческих настроений, активно способствовать дальнейшему повышению роли агропромышленных объединений.

40

Передовой опыт, инициатива, порядок, дисциплина – вот главные слагаемые успеха на селе, где сейчас особенно важно организовано провести зимовку скота, всесторонне выполнить весь комплекс зимних агротехнических мероприятий с тем, чтобы обеспечить в этом году наивысшую отдачу как в животноводстве, так и на всех участках полеводства.

х х
х

Товарищи! Одной из важнейших задач республиканской партийной организации было, есть и будет обеспечение наиболее полного выполнения обширной программы капитального строительства. От того, как ведется строительство, зависит вся будущность республики, ее экономики, науки, культуры, ее престижа и авторитета.

На протяжении ряда лет мы прилагаем немалые усилия к улучшению дела, и там, где строители умело опираются на эту помощь, действуют энергично и с умом, – результаты налицо.

Однако в целом отрасль из прорыва выходит медленно. Многие ее подразделения убыточны. В прошлом году вновь остались неосвоенными значительные средства в Джамбулской, Джекказганской, Павлодарской, Кызыл-Ординской, Восточно-Казахстанской, Тургайской и Чимкентской областях.

Омертвляется немало импортного и отечественного оборудования. Низкими темпами и с плохим качеством строятся жилье и объекты соцкультбыта в Актюбинской, Восточно-Казахстанской, Гурьевской, Карагандинской и Уральской областях.

В Усть-Каменогорске был принят в эксплуатацию жилой 120-квартирный дом без окон и дверей, без полов и сантехники.

Пора, товарищи, кончать с подобными фактами.

Крупные недостатки и срывы имеются в деятельности всех наших, практически без исключения, строительных министерств и ведомств.

Неоднократно и остро критиковался Минтяжстрой (т. Ломов). Но положение здесь меняется медленно.

В Минмонтажспецстрой (т. Ержанов), Минсельстрой (т. Мусин) некоторые подрядные организации не справляются с планами.

Особо надо сказать о Министерстве промышленности строительных материалов. Его деятельность рассматривалась в ЦК Компартии Казахстана. Тов. Паримбетову делались конкретные замечания.

Отрасли оказывалась значительная финансовая и материальная помощь. Однако и сегодня Министерство не справляется с возложенными на него задачами. Крайне неустойчиво работают цементные заводы, снижается выпуск кирпича, плохо идет техническое перевооружение предприятий, слабо ведется даже собственное строительство.

Этим министерствам, Госстрою республики пора, наконец, принять исчерпывающие меры по резкому повышению технического уровня и организации производства, сокращению сроков и улучшению качества работ.

Теперь о министерствах-заказчиках. Многие из них продолжают порочную, не раз осужденную практику распыления капиталовложений.

42

Минсельхоз в план включает, например, тысячи новых объектов, а сотни переходящих не обеспечивает финансированием. Аналогично действуют в министерствах цветной металлургии и заготовок.

Много неполадок у нас с проектно-сметной документацией, что отрицательно сказывается как на ходе строительства, так и на его качестве, вызывая бесконечные переделки и удорожания. Настало время по-настоящему разобраться с проектными учреждениями, организациями, институтами, которых расплодилось чрезвычайно много, но должной отдачи пока от них нет.

В этом году нас ожидает серьезная строительная программа. Предстоит освоить 8 миллиардов рублей капитальных вложений.

Как и прежде, ускоренными темпами будет развиваться Экибастузский топливно-энергетический комплекс. Здесь нужно обеспечить дальнейший разворот работ на второй станции, укрепить базу стройки, улучшить социально-бытовые условия. Это - большие задачи Павлодарского обкома партии.

Надо ввести в действие в угольной и нефтедобывающей промышленности крупные мощности.

Предстоит увеличить мощности Краснооктябрьского бокситового управления, Дзезказганского горно-металлургического, Жезкентского, Акжалского и Жайремского комбинатов. Это поможет существенно укрепить рудную базу цветной металлургии.

Ряд новых мощностей предусматривается ввести в черной металлургии, машиностроении, химической и легкой промышленности.

Крупный шаг вперед мы должны сделать в развитии агропромышленного комплекса. На эти цели ассигнуется 3,3 миллиарда рублей. Предусматривается строительство новых крупных животноводческих комплексов, птицефабрик, элеваторных емкостей, комбикормовых заводов, новых мощностей легкой, мясо-молочной, пищевой и рыбной промышленности. Существенно будут расширены площади орошаемых земель, улучшится водоснабжение сельских объектов. Как и прежде,

в больших объемах будет вестись строительство жилья и соцкультбыта.

Главная задача строителей – своевременный ввод всех предусмотренных объектов и мощностей, полное освоение выделяемых средств, повышение технического уровня отрасли, качества строительно-монтажных работ. Этой же задачей определяется и программа действий каждого обкома, горкома и райкома партии, призванных значительно поднять уровень партийного руководства этой жизненно важной отраслью.

Товарищи! Выполнение задач, стоящих перед нами в четвертом году пятилетки, напрямую связано с исключительно высокой ролью всех видов транспорта и связи, дорожного строительства.

В наших планах им отводится видное место и поэтому надо обеспечить безусловное выполнение заданий по каждой позиции.

Работая над реализацией планов этого года и пятилетки в целом, важно первоочередное внимание уделять эффективному внедрению в производство новейших достижений науки и техники.

Откровенно говоря, несмотря на имеющиеся здесь успехи, в целом картина у нас неприглядна. Планы внедрения новой техники систематически и серьезно недоисполняются. В министерствах, руководимых тт. Паримбетовым, Джерембаевым, Алыбаевым, Ломовым, Ибрагимовым, топчутся на месте, дальше обещаний не идут. Более трети предприятий республики вообще не участвуют в техническом совершенствовании производства.

В Минэнерго экономический эффект в расчете на одно мероприятие с начала пятилетки упал вдвое, а в Минлегпроме – вчетверо. Все это отрицательно сказывается на итогах производства.

В объединении "Каратау" комплекс по транспортировке горной массы строился десять лет, за это время фронт работ переместился,

и все пошло насмарку - при этом было загублено шесть миллионов рублей. Вот цена недальновидной политике джамбулцев.

Другой факт. Руководители Карметкомбината не обеспечивают производство экономичных профилей проката, особенно из низколегированных марок, совершенно недостаточно внедряют безотходную технологию.

Там же, где такую технологию внедряют активно, - высокие результаты налицо. Например, Усть-Каменогорский свинцово-цинковый комбинат на основе повышения комплексности использования сырья получает ежегодно более половины объема всей товарной продукции.

Значит, товарищи, у нас есть на кого равняться.

Недавно по вопросам научно-технического прогресса принято специальное постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Это постановление все мы с вами обязаны выполнять повсеместно, неукоснительно, в каждой отрасли, на каждом предприятии, без исключения. Только так к нам придет прочный, гарантированный успех.

Партия подчеркивает, что современные масштабы и темпы развития производительных сил требуют также рационального использования природных ресурсов, особого усиления охраны окружающей среды, в особенности воздушного бассейна крупных городов, промышленных центров, ~~о чем все мы тоже обязаны помнить.~~

Товарищи! Как и прежде, в плане 1984 года рельефно проявляется направленность на решение социальных вопросов, на дальнейшее повышение благосостояния трудящихся. Это главная социально-политическая цель наших планов. Большие средства направляются на развитие народного образования, здравоохранения, науки и культуры, физкультуры, спорта, туризма, на улучшение условий труда и быта, охрану материнства, развитие торговли и

бытового обслуживания. Так, объем товарооборота в этом году превысит 15 миллиардов рублей, или возрастет на 800 миллионов.

Задачи по дальнейшему развитию и улучшению торговли, коммунального, бытового обслуживания населения неоднократно и подробно обсуждались на самых различных уровнях. В полезных решениях у нас нехватки нет. Их нужно последовательно выполнять и проводить в жизнь. И вовсе не так, как это происходит в Караганде, где на складах областной базы "Казбакалейторга" сверх всякой нормы скопилось немало товаров повседневного спроса.

Как говорится, не для печати.

Товарищ Юрий Владимирович Андропов откровенно указывает на то, что неполное удовлетворение спроса населения на товары порождает негативные явления, в том числе спекуляцию.

По данным ЦСУ, дефицит на ряд изделий приводит к тому, что расходы рабочих и служащих на приобретение товаров у спекулянтов составляют около 7 процентов, а у колхозников - 13 процентов общей суммы расходов.

Конечно, надо резко, повсеместно и всемерно усилить борьбу с таким отвратительным явлением всеми средствами, в том числе печати, телевидению, кино.

Но, товарищи, вместе с тем пора наводить железной рукой порядок в самой системе распределения, активно увеличивать производство, улучшать качество товаров, интенсивно развивать сферу услуг. Пора, подчеркнул товарищ Юрий Владимирович Андропов, не просто говорить о недостатках в производстве товаров для народа, а о конкретных работниках, которые за этими недостатками стоят.

Вопросы, как видите, поставлены предметно и отвечать на них всем надо в духе самой строгой требовательности и персональной ответственности.

х х
х

Товарищи! В решении всех выдвинутых социально-экономических проблем исключительно важное место принадлежит идеологической, политико-воспитательной работе. О задачах в этой сложной сфере шел подробный и взыскательный разговор на предыдущем, X пленуме ЦК.

Как показывает жизнь, работы на этом участке еще непочатый край.

Все установки XV съезда Компартии республики, X пленума ЦК Компартии Казахстана остаются в силе. Нам надо целенаправленно и творчески руководствоваться материалами июньского и декабрьского (1983 года) Пленумов ЦК КПСС, советами и указаниями товарища Юрия Владимировича Андропова, добиваться самого действенного идеологического обеспечения экономических задач; истинной деловитости во всех сферах жизни, решительно освобождаясь в ней от всякого рода парадности и показухи.

Главное здесь – поднять персональную ответственность работников, освободиться от некомпетентных, инертных и самодовольных людей, обеспечить живую связь с конкретной действительностью, не уходить от острых проблем, смело вскрывать недостатки, развивать критику и самокритику.

И во всем этом достойный личный пример должны давать, прежде всего, члены и кандидаты в члены Центрального Комитета

Компартии Казахстана, руководители партийных, советских, хозяйственных, профсоюзных, комсомольских органов всех звеньев - без исключения.

Сейчас повсеместно важно тесно увязывать конкретные задачи и меры по дальнейшему оздоровлению положения в экономике, других сферах общественной жизни - с предвыборной работой.

Как подчеркивает ЦК КПСС, подготовка к Выборам в Верховный Совет СССР одиннадцатого созыва, которые, как известно, пройдут 4 марта этого года, призвана максимально служить благородному всенародному делу дальнейшего укрепления экономического и оборонного могущества страны, решению всех поставленных партией задач, пропаганде глубокого демократизма общества зрелого социализма, нашей миролюбивой внешней политики, воспитанию высокой бдительности, активного неприятия всего чуждого советскому образу жизни.

ЦК КПСС особо подчеркивает важность выдвижения кандидатами в депутаты действительно авторитетных людей, подлинно народных представителей, которые обладали бы необходимыми политическими и деловыми качествами, пользовались уважением трудящихся, умели работать с людьми.

ЦК КПСС обязал партийные, советские, хозяйственные органы обеспечить бережное, внимательное отношение к предложениям, критическим замечаниям, жалобам и заявлениям граждан, поступающим

в связи с выборами, создать четкую систему их учета и рассмотрения.

Словом, важно сделать все, чтобы выборы в Верховный Совет СССР стали новым убедительным свидетельством подлинного народного властия в нашей стране, ярким проявлением монолитной сплоченности всего советского народа вокруг партии великого Ленина.

х х
х

Товарищи! В эти дни в республиканской партийной организации завершается отчетно-выборная кампания. В ходе ее коммунисты единодушно одобряют внутреннюю и внешнюю политику партии, Центрального Комитета и Политбюро во главе с Юрием Владимировичем Андроповым.

Отличительной чертой нынешней отчетно-выборной кампании стали возросшая активность членов и кандидатов партии, конструктивный характер подавляющего большинства прошедших собраний, в ходе которых внесено немало конкретных предложений.

Если их суммировать, то можно сделать вывод, что речь идет о самом главном - о совершенствовании стиля и методов партийной работы, в свете известного вам постановления ЦК КПСС о работе ЦК Компартии Молдавии, других решений партии, усиления партийного руководства развитием экономики и культуры, воспитанием трудящихся, всеми сторонами нашей динамичной, постоянно развивающейся жизни.

Наш долг добиться, чтобы все полезное, ценное, что выявилось в ходе отчетов и выборов, незамедлительно воплощалось в практику, приносило зрелые плоды на каждом участке многогранной партийной работы.

Там, где требуется, партийным органам республики надо оказать действенную помощь комсомолу, помня, что он всегда был, есть и будет надежной опорой партии, ее резервом.

Товарищи! Вопросы, которые мы сегодня обсуждаем, исключительно актуальны. От их решения зависит, какой станет через год наша республика, как успешно будут реализованы задачи, поставленные партией перед Советским Казахстаном.

Думается, что ваши выступления, решения, которые примет сегодня пленум, явятся новым побудительным стимулом в этом направлении.

Крайне важно все задания четвертого года пятилетки, материалы декабрьского (1983 года) Пленума ЦК КПСС и девятой сессии Верховного Совета СССР довести до каждого коллектива и труженика.

"В условиях резко обострившейся по вине империалистических кругов международной обстановки, - подчеркивает товарищ Юрий Владимирович Андропов, - выполнение государственного плана становится не только обязанностью, но и патриотическим долгом каждого советского человека, каждого трудового коллектива, каждой партийной и общественной организации".

Сейчас, когда правящие круги США навязывают нам жесткую конфрактацию, пытаются испытать нас на прочность, лучший ответ - это динамичное развитие нашей экономики, всестороннее укрепление нашей обороноспособности.

Нет сомнения, что республиканская партийная организация поддерживаемая всеми тружениками инонационального Советского Казахстана, успешно справится со всеми задачами, поставленными перед ней партией великого Ленина.

50

Разрешите заверить ЦК КПСС, его Политбюро, лично товарища Юрия Владимировича Андропова, что коммунисты, трудящиеся республики и впредь не пожалеют сил для укрепления экономического, духовного и оборонного могущества родной Отчизны, настойчивого претворения в жизнь решений XXVI съезда КПСС. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

XI пленума Центрального Комитета Компартии Казахстана
9 января 1984 г.

Об итогах декабрьского (1983 года) Пленума ЦК КПСС и задачах республиканской партийной организации, вытекающих из решений Пленума, положений и выводов, содержащихся в выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Ю.В.Андропова

Заслушав и обсудив доклад члена Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Казахстана тов. Д.А. Кунаева, пленум Центрального Комитета Компартии Казахстана отмечает, что в решениях декабрьского (1983 года) Пленума ЦК КПСС и выступлении Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Ю.В.Андропова на этом Пленуме, явившемся исключительно важным политическим документом, дан всесторонний социально-экономический анализ реального положения дел и основных направлений дальнейшего развития народного хозяйства, поставлены конкретные задачи на четвертый год одиннадцатой пятилетки и обозримую перспективу, по-деловому четко указаны пути и способы их действенной реализации на современном этапе.

Коммунисты, трудящиеся Казахстана восприняли решения декабрьского (1983 года) Пленума ЦК КПСС и девятой сессии Верховного Совета СССР десятого созыва с единодушным одобрением, высоким политическим и трудовым подъемом, они полны решимости последовательно проводить линию партии на совершенствование социалистического хозяйствования, укрепление государственной, плановой и трудовой дисциплины, повышение всеобщей организованности, деловитости и ответственности.